

ОРЛОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ XXXIII ГОДЪ.

Цѣна годовому
изданію съ достав-
кою и пересылкою
6 руб. 50 коп.

ВЫХОДЯТЪ
№ 9.
ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Адресъ редакціи:
г. г. Орель. Орлов-
ская Духовная Кон-
систорія.

2-го марта 1897 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

1897 года, февраля 18 дня. По указу Его Императорскаго Величества Орловская Духовная Консисторія слушала отношеніе Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, отъ 19-го ноября 1896 года за № 1331, при коемъ, во исполненіе рескрипта, Его Императорскаго Высочества, Августѣйшаго Предсѣдателя сего Общества къ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Митрофану, Епископу Орловскому и Сѣвскому, препровождены для разсылки по всемъ церквамъ епархіи воззванія, объявленія, собесѣдованія, надписи для кружекъ и блюды и правила для производства сборовъ пожертво-

ваній въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ для православныхъ въ Іерусалимѣ и Св. Землѣ. Приказали: Съ пропечатаніемъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ правдъ для сбора и воззванія, присланные въ Консисторію пакеты съ воззваніями, бесѣдами и надписями для блюствъ и кружекъ теперъ же разослать благочиннымъ епархіи для раздачи въ каждую приходскую церковь, а также Настоятелямъ и Настоятельницамъ монастырей для точнаго и непремѣннаго исполненія, согласно бывшимъ въ прошлыхъ годахъ распоряженіямъ, съ тѣмъ, чтобы поступившій сборъ въ пользу православныхъ въ Іерусалимѣ и Св. Землѣ послѣ Вербнаго Воскресенія представленъ былъ немедленно въ Консисторію при рапортахъ, съ приложеніемъ реэстровъ—сколько отъ каждой церкви поступило.

На семъ опредѣленіи Консисторіи 20 февраля 1897 года послѣдовала резолюція Его Преосвященства такая: „Постановленіе утверждается съ тѣмъ измѣненіемъ, чтобы по каждой церкви былъ составленъ актъ о сборѣ, кѣмъ производился сборъ, когда и сколько собрано и съ этими актами были представлены деньги. При семъ внушить отъ меня Настоятелямъ и Настоятельницамъ монастырей, благочиннымъ и причтамъ церквей, чтобы они употребили всѣ возможныя мѣры и заботы объ увеличеніи вербнаго сбора, сравнительно съ прежними годами, и предупредить ихъ, что уменьшеніе сбора будетъ мною отнесено къ нерадѣнію причтовъ“.

О такомъ распоряженіи Епархіальнаго Начальства Консисторія симъ объявляетъ Настоятелямъ и Настоятельницамъ монастырей, благочиннымъ и причтамъ церквей Орловской епархіи къ неуклонному по оному исполненію.

ВОЗЗВАНІЕ

КЪ ПРАВОСЛАВНЫМЪ ХРИСТІАНАМЪ.

*Аще забуду тебе, Иерусалиме,
забвенна буди десница моя.*

Съ этими глубоко-знаменательными словами Императорское Православное Палестинское Общество обращается ко всѣмъ ревнителямъ Святой истины.

Иерусалимъ ознаменованъ величайшими, священнѣйшими событіями изъ земной жизни Христа Спасителя. Здѣсь Онъ совершилъ спасеніе наше Своими страданіями и крестною смертію, будучи вознесенъ на крестъ, какъ Агнецъ Вожій, взявшій на Себя грѣхи всего міра. Геосиманскій садъ орошенъ Его слезами и падавшимъ съ лица Его отъ туги и изнеможенія кровавымъ потомъ. Голгоѳа освящена Его страданіями и окроплена Его святою, безцѣнною кровію. Садъ Аримаѳейскій освященъ положеннымъ въ немъ пречистымъ Его тѣломъ и прославленъ Его славнымъ воскресеніемъ изъ мертвыхъ. Гора Елеонъ свидѣтельствуєтъ о славномъ Его вознесеніи. Такъ все священно, такъ все дорого вѣрующему сердцу. И не только эти мѣста священны для него—и вся Святая Земля должна быть достойна чистаго и святаго воспоминанія; вся она освящена богочеловѣческими стопами Христа Спасителя, исполнена безчисленными знаменіями и дѣлами Его любви къ человѣчеству и оглашена Его Святымъ ученіемъ. А Вифлеємъ, мѣсто Его земнаго рожденія, Назаретъ, мѣсто Его воспитанія и приготовленія къ служенію, священнѣйшій Іорданъ, мѣсто Его крещенія отъ Іоанна,—все это такія мѣста, къ которымъ невольно льнетъ

вѣрующее сердце съ своими глубокими чувствами любви и благоговѣйнаго поклоненія и почтенія, — все это невольно побуждаетъ къ симъ какъ бы клятвеннымъ словамъ: *аще забуду тебе, Иерусалиме, забвенна буди десница моя.*

Не дивно, послѣ того, что Иерусалимъ и Святая Земля всегда имѣли великую притягательную силу; отовсюду и всегда вѣрующіе стремились къ нимъ, горѣли желаніемъ видѣть и облобызать ихъ, сію величайшую Святыню. Но эти священныя путешествія, какъ выраженіе влеченій сердца, искавшаго себѣ послѣдняго, высшаго удовлетворенія, въ прежнее время соединялись съ великими опасностями даже за жизнь; враги Христа, овладѣвшіе этими Священными мѣстами, дѣлали всякія притѣсненія и подвергали путешественниковъ-христіанъ крайнимъ нуждамъ.

Но что мы видимъ теперь? Удобство, спокойствіе на пути, огражденіе на Святыхъ мѣстахъ, легкость къ посѣщенію ихъ и приэтомъ возможное удешевленіе во всемъ, такъ что посѣщеніе Святыхъ мѣстъ сдѣлалось доступнымъ и для людей, не обладающихъ значительными средствами. Все это есть плодъ дѣятельности состоящаго подъ Августѣйшимъ Предсѣдательствомъ Великаго Князя Сергѣя Александровича Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, которое приняло на себя заботы не только объ облегченіи путешествій, но и о возможномъ благоустройствѣ и удобствѣ поклонниковъ въ Святой Землѣ. Святая задача его — укрѣпить и утвердить православіе въ насельникахъ Святой Земли, исповѣдующихъ истину и весьма часто терпящихъ притѣсненія отъ иновѣрцевъ; устройство храмовъ, школъ, богадѣленъ и разныхъ пріютовъ для воспитанія дѣтей составляетъ необходимое средство къ выполненію этой задачи. Въ оправданіе Святой истины Евангелія предъ невѣрующими и сомнѣвающимися

оно дѣлаетъ болѣе: дѣлаетъ раскопки, сткрываетъ древніе памятники, назначаетъ ученыхъ путешествія и изслѣдованія, — а все это необходимо требуетъ и усиленія расходовъ. Но, дѣйствуя такъ во славу Божию, оно дѣйствуетъ какъ представитель всего Русскаго Православнаго народа, для славы его имени.

Съ трудомъ вѣрится, чтобы истинновѣрующее сердце не откликнулось на помощь такой Святой задачѣ Общества и не явило своей ревности по славѣ Божіей своими возможными приношеніями и жертвами, Да не смущается сердце желающихъ содѣйствовать благому дѣлу малостью жертвы, памятуя, какъ отнесся Спаситель къ лептѣ вдовицы, и что каждая отъ сердца данная жертва вознаграждается благодарною молитвою какъ Русскихъ богомольцевъ, такъ и единовѣрныхъ намъ Палестинскихъ жителей у живоноснаго гроба Даровавшаго намъ животъ вѣчный.

По благословенію Святейшаго Синода, совершаемый въ праздниаъ Входа Господня въ Іерусалимъ СБОРЪ ДЛЯ ПРАВОСЛАВНЫХЪ ВЪ ІЕРУСАЛИМѢ И СВЯТОЙ ЗЕМЛѢ производится слѣдующимъ образомъ.

1. Воззваніе о семъ сборѣ, а равно настоящія правила для его производства, печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

2. Духовная Консисторія заблаговременно доставляетъ во всѣ безъ исключенія церкви епархіи полученныя отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества пакеты съ надписями для сборныхъ блудъ, воззваніями, объявленіями, собесѣдованіями и актами по сбору, причемъ приглашаетъ духовенство къ точному исполненію настоящихъ правилъ и къ приложенію особаго старанія для производства сбора.

3. По полученіи въ церкви воззваній и себесѣдованій священно-служители во внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ по церквамъ и школамъ, гдѣ таковыя имѣются, а также проповѣдью на богослуженіи знакомятъ прихожанъ съ цѣлью настоящаго сбора, причемъ при входѣ въ церковь раздаются бесплатно грамотнымъ прихожанамъ воззванія и себесѣдованія, доставленные для сего Обществомъ.

4. За недѣлю до дня сбора, къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляется воззваніе Общества о сборѣ.

5. Въ дни сбора паства ознакомляется посредствомъ устной проповѣди съ значеніемъ и цѣлью сбора.

6. Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня во Іерусалимъ (на литургіи послѣ чтенія Евангелія, а на всеобщей и утрени послѣ чтенія шестопсалмія).

7. Сборъ этотъ производится въ церквахъ, гдѣ имѣется нѣсколько священниковъ—однимъ изъ нихъ, гдѣ же имѣется одинъ священникъ—церковнымъ старостою или однимъ изъ почетныхъ прихожанъ.

8. По окончаніи богослуженія составляется немедленно, по доставленному образцу, актъ о сборныхъ деньгахъ въ присутствіи священника, церковнаго старосты и нѣсколькихъ почетныхъ прихожанъ.

9. Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются, не позже мѣсяца со дня сбора, чрезъ благочиннаго въ Духовную Консисторію, которая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., 36.

Награждены: священники сель Карачевского уѣзда: Бякова—Василій Авфимовъ и Навли—Александръ Преображенскій набедренниками, за отлично-усердное исполненіе пастырскихъ и законоучительскихъ обязанностей— 7 февраля, священникъ церкви села Преображенскаго, что въ Куракинѣ, Малоархангельскаго уѣзда, Іоаннъ Добродѣевъ окуфьею и священникъ Вознесенской церкви села Осмони, Дмитровскаго уѣзда, Іаковъ Флегонтовъ набедренникомъ—13 февраля.

Благочинный 2-го участка, Трубчевскаго уѣзда, священникъ Алексѣй Генерозовъ, согласно прошенію, уволенъ отъ занимаемой имъ должности благочиннаго, а на его мѣсто опредѣленъ исправляющимъ должность священникъ церкви села Кокоревки, Трубчевскаго уѣзда, Михайль Орловъ.

На должность благочиннаго 2-го участка, Малоархангельскаго уѣзда, назначенъ 21 февраля священникъ церкви села Знаменскаго Павелъ Покровскій.

Преподаніе Архипастырскаго благословенія.

Священнику церкви села Сомова, Карачевского уѣзда, Константину Архангельскому за усердное преподаваніе Закона Божія и священнику Покровской церкви Брянскаго тюремнаго замка Василю Леонову преподано Архипастырское благословеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго.

Архипастырская благодарность.

Священникамъ церквей: Георгіевской села Ломовца, Кромскаго уѣзда, Льву Адамову, Пятницкой с. Запольнаго Тербунца Елецкаго уѣзда, Николаю Оивейскому и Троицкой села Троицкаго, Брянскаго уѣзда, Георгію Введенскому 13 февраля объявлена Архипастырская благодарность Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго, за ревностную пастырскую дѣятельность.

Священникъ церкви села Лубошева, Сѣвскаго уѣзда, Петръ Архангельскій, обратился, къ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Митрофану, Епископу Орловскому и Сѣвскому, съ просьбою побудить о.о. Благочинныхъ Орловской епархіи, не выславшихъ ему вспомоствованія по 60 коп. съ каждаго причта, по случаю бывшаго у него въ іюль мѣсяцѣ 1896 года пожара, истребившаго домъ, надворныя постройки и прочее имущество, о чемъ было уже пропечатано въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, выслать таковое пособіе Благочинному 3 участка Сѣвскаго уѣзда, священнику Дмитрію Подову.

На прошеніи семъ резолюція Его Преосвященства, отъ 2 сего февраля за № 843, послѣдовала такая: „такъ какъ священнику Архангельскому слѣдовала епархіальная помощь, какъ погорѣвшему, еще до отѣны взаимопомощи Епархіальнымъ Съѣздомъ, то предложите благочиннымъ, не приславшимъ ему пособія, собрать по возможности, что было положено и прислать“.

О каковой резолюціи Его Преосвященства Орловская Духовная Консисторія объявляетъ Благочиннымъ епархіи для должнаго исполненія.

ПРАЗДНЫЯ МѢСТА

Священническія:

Срѣтенская г. Ельца церковь—съ 21 декабря, село Ядрино, Мценскаго уѣзда—съ 27 января, с. Промклево, Дмитровскаго уѣзда—съ 6 февраля, с. Красное, Малоархангельскаго уѣзда—съ 14 февраля, село Апальково, Кромскаго уѣзда—съ 17 февраля, село Казанское, что подъ Березовымъ Болотомъ, Мценскаго уѣзда—съ 18 февраля, село Долецъ, Болховскаго уѣзда—съ 19 февраля, Троицкая соборная г. Ливень церковь—съ 23 февраля и с. Болховское, Елецкаго уѣзда—съ 24 февраля 1897 г.

Діаконскія:

С. Плоское, Дмитров. у.—съ 11 ноября, с. Оберець, Ливенскаго уѣзда—съ 25 ноября, с. Ястребовъ Колодезь, Елецкаго уѣзда—съ 10 декабря, село Развѣтье, Дмитровскаго уѣзда—съ 23 декабря, с. Угревище, Сѣвскаго уѣзда—съ 30 декабря, село Подзовалово, Болховскаго уѣзда—съ 23 декабря, с. Кропотово, Сѣвскаго уѣзда—съ 4 января 1896 года, с. Рожковичъ, того же уѣзда—съ 9 января, Соборная г. Кромъ церковь—съ 28 января, с. Любохна, Брянскаго уѣзда—съ 24 января, село Филипповичи, Трубчевскаго уѣзда—съ 24 января, с. Нѣгино, того же уѣзда—съ 24-го января, с. Ямное, того же уѣзда—съ 27 января, с. Турищево, Дмитровскаго уѣзда—съ 31 января, с. Каменка, Елецкаго уѣзда—съ 31 января, с. Георгіевское, что на Сучей Плотъ, Малоархангельскаго уѣзда—съ 30 января, с. Тербуны, Елецкаго уѣзда—съ 6 февраля, с. Захаровка, Ливенскаго уѣзда—съ 11 февраля, с. Петровское—Карпево, того же уѣзда—съ 12 февраля, село Теличье, того же уѣзда—съ 17 февраля, с. Богословское, Елецкаго уѣзда—съ 18 февраля, село

Коростовка, Борисово Ствскаго уѣзда—съ 23-го января, село Выхово, того же уѣзда—съ 17 февраля, Соборная г. Ствска церковь—съ 24 января, с. Глыбочскъ, Карачевского уѣзда—съ 27 февраля и с. Парамоново, Волховскаго уѣзда—съ 20 февраля 1897 года.

Псаломщическія:

Село Георгіевское, что на Соснѣ, Ливенскаго уѣзда—съ 9 ноября, с. Рыдань, Болховскаго уѣзда—съ 12 ноября, село Ровнецъ, Ливенскаго уѣзда—съ 19 ноября, Введенская г. Болхова церковь—съ 10 декабря, село Волчье, Ливенскаго уѣзда—съ 12 декабря, с. Круглое, Ливенскаго уѣзда—съ 19 декабря, с. Дровосѣчное, Малоархангельскаго уѣзда—съ 23 декабря, село Бобраки, Орловскаго уѣзда—съ 31 декабря 1896 года, село Барышье, Брянскаго уѣзда—съ 7 января, с. Жерновное, Елецкаго у.—съ 7 января, с. Дятьково, Брянскаго у.—съ 14 января, село Верхососенье, Малоархангельскаго уѣзда—съ 15 января, Воскресенская г. Орла церковь—съ 17 января, с. Малѳа, Трубчевскаго уѣзда—съ 18 января, с. Воронцово, Карачевского уѣзда—съ 21 января, с. Ядрино, Мценскаго уѣзда—съ 27 января, с. Михайловское, что въ Собакинѣ, того же уѣзда—съ 27 января, с. Лутны, Брянскаго уѣзда—съ 30 января, с. Короськово, Кромскаго уѣзда—съ 2 февраля, с. Красное—Скратино, Малоархангельскаго уѣзда—съ 1-го февраля, с. Жервно, Ливенскаго уѣзда—съ 30 января, с. Ямное, Трубчевскаго уѣзда—съ 13 февраля и село Удѣльные Уты, того же уѣзда—съ 18 февраля 1897 года.

И з в ѣ с т і я.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Митрофаномъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ:

Рукоположены: Діаконъ Кромскаго Успенскаго Собора Григорій Рождественскій во священника къ Георгіевской церкви села Цвѣтныи, Орловскаго уѣзда—12 февраля, іеродіаконъ Волховскаго Троицкаго Оптина монастыря Іосифъ Маккавеевъ во іеромонаха—23 февраля.

Определены: Діаконъ церкви села Выхова, Сѣвскаго уѣзда, Іоаннъ Троицкій священникомъ къ Знаменской церкви села Воршни, Трубчевскаго уѣзда—17 февраля, учитель церковно-приходской школы с. Любохвы, Брянскаго уѣзда, Петръ Золотовъ діаконъ къ Воскресенской церкви села Верхополя, Карачевскаго уѣзда—17 февраля и учитель церковно-приходской школы Сергѣй Павловъ псаломщикомъ къ Елецкому Вознесенскому Собору—19 февраля.

Перемѣщены: священникъ церкви села Долець, Волховскаго уѣзда, Павелъ Простовъ, для пользы службы, къ церкви села Зноби, Трубчевскаго уѣзда—19 февраля, діаконъ церкви села Парамонова, Волховскаго уѣзда, Николай Благовѣщенскій, для пользы службы, къ церкви села Алымова, Карачевскаго уѣзда—20 февраля, діаконъ псаломщикъ Николай Вулгаковъ, состоящій на иподіаконской вакансіи при Орловскомъ Кафедральномъ Петропавловскомъ Соборѣ, на псаломническое мѣсто къ церкви села Александровскаго, Боровое тожъ, Волховскаго уѣзда—18 февраля и діаконъ церкви села Богословскаго, Елецкаго уѣзда, Александръ Оболенскій на иподіаконскую вакансію къ вышеназванному собору—18 февраля.

Священникъ церкви с. Казанскаго, что подъ Березовымъ Болотомъ, Мценскаго уѣзда, Симеонъ Семовъ отря-

пень отъ занимаемаго мѣста и опредѣленъ псаломщикомъ къ церкви села Дежкина, Мценскаго уѣзда.

Бывшій псаломщикъ церкви села Волчьаго, Ливенскаго уѣзда, Николай Орловъ, опредѣленный на діаконское мѣсто при церкви села Теличьа, того же уѣзда— 17 февраля отчисленъ отъ діаконскаго мѣста.

Священникомъ церкви с. Ломовца, Кромскаго уѣзда, Львомъ Адамовымъ присоединены къ православію изъ раскола: проживающій въ селѣ Ломовцѣ билетный солдатъ Павелъ Андреевъ Дюженковъ, жена его Θεодосія Дмитріева и дѣти ихъ: Косма, Андрей и Наталія, деревни Ракитны крестьяне: Иванъ Николаевъ Авохинъ, Евдокимъ Васильевъ Есянъ, жена его Анастасія Кириллова и дѣти ихъ—Аѳанасій, Фекла, Иванъ и Целагія и крестьянская дѣвица деревни Рыжковой Стефанида Григорьева Корнина.

Священникомъ Александро-Невской церкви Орловскаго Реальнаго училища Илією Ливанскимъ присоединена къ православію жена потомственнаго дворянина Антонина—Юлія Иванова Желеховская, римско-католическаго вѣроисповѣданія, съ сохраненіемъ прежняго ея имени „Антонина“.

Священникомъ Спасо-гробовской церкви Брянскаго Петропавловскаго женскаго монастыря Василиемъ Тростиннымъ присоединена къ православію еврейка деревни Емельяновки, Краснобродской волости, Мглинскаго уѣзда, Черниговской губерніи, Лина Авраимова Левитанова.

Умеръ священникъ церкви села Апалькова, Кромскаго уѣзда, Григорій Переверзевъ—12 февр. 1897 г.

Редакторъ и Секретарь Консисторіи *Нилъ Никитинъ*.

Орель. Дозвол. Ценз. Марта 2-го дня 1897 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПАШКОВЦЫ,

ихъ лжеученіе и опроверженіе его.

(Продолженіе).

Самъ лордъ Редстокъ увлечень былъ на путь миссіонерства проповѣдями одного англійскаго миссіонера изъ той арміи, которая поставила своею задачею огласить весь міръ словомъ о легкомъ и вѣрномъ средствѣ и способѣ спасенія. Читая съ миссіонеромъ Евангеліе, Редстокъ убѣдился, что прошеніе грѣховъ за добрыя дѣла невозможно, что грѣхи омываются кровію Иисуса Христа, пролетою на крестѣ, безъ всякихъ заслугъ со стороны чело-вѣка; чело-вѣку же остается только *второю* усвоить себѣ это оправданіе и быть совершенно спокойнымъ; съ того момента, какъ онъ увѣровалъ въ свое оправданіе, онъ дѣйствительно оправданъ, его спасеніе обезпечено, онъ избранный Божій, онъ новая тварь, онъ возлюбленное чадо Бога. Новую для него истину о спасеніи Редстокъ рѣшилъ проповѣдывать всѣмъ тѣмъ, кто не зналъ ея, — и вотъ онъ открываетъ свою проповѣдь въ Англіи, переѣзжаетъ затѣмъ во Францію и Швейцарію и является наконецъ въ половинѣ 70-хъ годовъ въ Петербургъ. Въ Петербургѣ лордъ Редстокъ нашелъ самую благопріятную почву для своей проповѣднической дѣятельности. Приѣздъ его въ Россію совпалъ съ тѣмъ временемъ, когда общество наше, утомленное отрицаніемъ и безвѣріемъ 60-хъ годовъ, жаждало слышать новое слово, приносящее душѣ живръ, утѣшеніе и успокоеніе. Но гдѣ найти это слово?

Въ церкви православной; но она не только поучаетъ, но и требуетъ подвиговъ добродѣтели, поста и молитвы, а исполнить все это изнѣженному великосвѣтскому чело-вѣку весьма трудно; самое богослуженіе православной церкви продолжительно и утомительно; священникъ пра-вославный не увлекаетъ своимъ внѣшнимъ видомъ, онъ чуждъ аристократическихъ пріемовъ, а его проповѣдь про-износится на грубомъ русскомъ языкѣ. Толи дѣло заѣзжіи иностранныи проповѣдники! Онъ лордъ—аристократъ, проповѣдуетъ на звучномъ французскомъ языкѣ, во время проповѣди его можно сидѣть, развалиясь въ креслахъ, и путь спасенія предлагается итъ такой легкой, что труднѣе не спастись, чѣмъ спастись! И вотъ зала, въ которой проповѣдуетъ Редстокъ, наполняется слушателями и слу-шательницами изъ высшаго аристократическаго общества. О пріемахъ, которыми сопровождалъ Редстокъ свою про-повѣдь, корреспондентъ существовавшей тогда газеты „Церковно-общественный Вѣстникъ“ говоритъ слѣдующее: „Въ залу, гдѣ чинно разсѣлись на разставленныхъ рядами стульяхъ собравшіеся около 40 челоѣкъ обоого пола, почти исключительно изъ высшаго круга общества, вы-шелъ въ назначенное время лѣтъ 40—45 средняго роста мущина и бросился на колѣни у поставленнаго для него передъ публикой стула. Закрывъ лице руками, онъ, при общемъ безмолвіи, оставался самъ нѣсколько безвольнымъ и неподвижнымъ и потѣмъ, открывъ лице, произнесъ по—французски: *помолимся Богу*. Всѣ встали; проповѣдникъ, обративъ лице вверхъ, произнесъ громкую молитву, въ которой просилъ Іисуса Христа придти и осѣнить своею благодатію присутствующихъ. Потѣмъ благочестивый лордъ всталъ и началъ свою проповѣдь чтеніемъ Библии (француз-ской) 53 гл. кн. пр. Исаиі.... Проповѣдь окончилась такъ же, какъ и началась, колѣнопреклоненною молитвою ора-

тора къ Спасителю“. Главнымъ предметомъ проповѣдей Редстока былъ вопросъ объ оправданіи человѣка. Вопросъ этотъ, какъ уже извѣстно, онъ рѣшалъ въ томъ смыслѣ, что человѣкъ оправдывается исключительно одною вѣрою въ Иисуса Христа, добрыя дѣла здѣсь могутъ служить только тормазомъ, задерживающимъ человѣческое спасеніе. Отвергая значеніе добрыхъ дѣлъ, Редстокъ вмѣстѣ съ этимъ отрицалъ значеніе церкви, какъ Божественнаго установленія, отрицалъ значеніе церковныхъ обрядовъ и таинствъ. Правда, онъ въ своихъ проповѣдяхъ упоминалъ слова *крещеніе* и *причащеніе*, но они не имѣли у него даже того значенія, какое имѣютъ они въ лютеранствѣ. Крещеніе, по мнѣнію Редстока, есть публичное исповѣданіе своего желанія вступить въ стадо Христово, а причащеніе — воспоминаніе нашего искупленія смертію Христа. Хотя ученіе, проповѣдуемое Редстокомъ, было совершенно несогласно съ ученіемъ православной церкви, къ которой принадлежали, по своему рожденію, его слушатели и слушательницы, тѣмъ не менѣе вскорѣ по пріѣздѣ Редстока въ Петербургъ образовался тамъ многочисленный кружокъ его послѣдователей, которые, усвоивъ ученіе своего учителя, стали продолжать его дѣло не только въ Петербургѣ, но и въ провинціи. Однимъ изъ видныхъ и дѣятельныхъ послѣдователей Редстока былъ весьма богатый помѣщикъ, полковникъ Василій Александровичъ Пашковъ.

Пашковъ усвоилъ ученіе Редстока во всей его полнотѣ и сущности и сдѣлался популярнѣйшимъ учителемъ, такъ что совершенно затмилъ своего учителя, и расколъ, получившій сначала названіе *Редстокизма*, сталъ называться по имени Пашкова *пашковскимъ*. Для распространенія новаго ученія Пашковъ употреблялъ самыя разнообразныя средства. Онъ пропагандировалъ не только среди

аристократіи, но и среди простаго народа, и домъ его открылся для собесѣдованій и религіозныхъ сборищъ всѣмъ, желавшимъ послушать ученіе новаго проповѣдника. И какое умилительное зрѣлище представляли эти собранія! Рядомъ съ изысканной аристократкой садился въ кресло извощикъ въ своемъ засаленомъ зипунѣ и пропахшихъ дегтемъ сапогахъ, и оба они представляли собою примѣръ новаго братства, явившагося на почвѣ совмѣстнаго оправданія чрезъ одну только вѣру. Не довольствуясь собраніями въ своемъ домѣ, Пашковъ являлся въ извощичьи дворы, фабрики, заводы и вообще вездѣ, гдѣ только можно было встрѣтить толпу народа, и проповѣдывалъ новое ученіе. Для привлеченія къ себѣ народа Пашковъ устраивалъ бесплатныя столовыя, которыя онъ дѣлалъ орудіемъ распространенія секты, ибо въ то время, когда слуги подавали желающимъ даровую пицу, агенты пропаганды сѣяли духовную отраву въ видѣ пашковской ереси. Въ формѣ и способѣ проповѣдыванія Пашковъ употреблялъ эффектныя приемы, которыми старался подѣйствовать на неразборчивыя чувства толпы. Въ началѣ была молитва, которую дрожащимъ голосомъ и со слезами на глазахъ произносилъ самъ проповѣдникъ; всѣ присутствующіе при этомъ становились на колѣни; молитвою же заканчивалась бесѣда. При произнесеніи бесѣды проповѣдникъ нерѣдко, дойдя до патетическихъ мѣстъ своего слова, вынималъ изъ кармана платокъ и утиралъ свои глаза. Содержаніе проповѣдей Пашкова было однообразно. Онъ говорилъ, что люди уклонились отъ Бога, что они всѣ грѣшники и всѣ прокляты, но Господь Иисусъ Христосъ своею кровію удовлетворилъ за грѣхи человѣка правдѣ Божіей и спасъ всѣхъ людей. Но въ дѣйствительности спасаются только тѣ, которые не полагаются для достиженія спасенія на другія сред-

ства, кромя Ісуса Христа. Кто думаетъ, что его дѣла добрыя, исполненіе церковныхъ обрядовъ, таинствъ и другихъ внѣшнихъ дѣйствій имѣетъ значеніе для оправданія предъ Богомъ, тотъ внѣ спасенія, тотъ не ученикъ Христа, потому что кромя Ісуса Христа мы никакими средствами не достигнемъ оправданія, а напротивъ удалимъ его отъ себя. Средства эти измыслилъ врагъ чело-вѣка, чтобы удалить его отъ Христа; для оправданія и спасенія нужна одна только вѣра ³⁾. Своею неумолкаемою и настойчивою проповѣдію Пашковъ образовалъ въ Петербургѣ многочисленный кругъ единомышленныхъ себѣ лицъ, которые рѣшили распространить новое ученіе на всемъ пространствѣ обширнаго русскаго государства. И вотъ въ концѣ 70-хъ и особенно въ началѣ 80-хъ годовъ, въ разныхъ мѣстахъ и концахъ православной Руси, разда-лось новое слово, которое поистинѣ какъ *премудрость міри сего буйство у Бога встѣ* (1 Кор. 3, 19).

Рядомъ съ устною проповѣдію агенты арміи спасенія воспользовались самымъ надежнымъ средствомъ для распро-страненія своего ученія: они призвали на помощь себѣ книгу. Основавъ въ Петербургѣ „Общество поощренія духовно-нравственнаго чтенія“, они начали отъ этого общества издавать книги и брошюры, составленныя въ духъ ученія пашковской секты. Сектантскія вѣрованія и убѣжденія проводились въ этихъ изданіяхъ весьма искусно и замысловато, такъ что многія изъ этихъ брошюръ полу-чили разрѣшеніе къ печати у духовныхъ цензоровъ, а редакторъ газеты *Современная извѣстія*, магистръ бого-словія и бывший профессоръ духовной академіи, написалъ въ своемъ изданіи въ защиту ихъ горячую статью. Бро-шюры расходились быстро какъ въ Петербургѣ, такъ и въ провинціи, а вмѣстѣ съ ними расходилось и пашков-

³⁾ Правосл. Обзор. 1890 г. т. I.

ское лжеученіе. Въ этомъ дѣлѣ, въ дѣлѣ распространенія брошюръ и содержащейся въ нихъ лжи пашковцы явили удивительную находчивость, умѣнье и энергію. Брошюры вручались даромъ въ домѣ проповѣдника послѣ проповѣди, разносились по домамъ крестьянъ книгоношами, ловили съ ними крестьянъ на работахъ, въ трактирахъ и кабакахъ. Въ деревняхъ проповѣдники устраивали склады своихъ изданій, поручая довѣренному лицу раздавать ихъ народу при всякомъ удобномъ случаѣ. Наконецъ, на російской московской выставкѣ въ павильонѣ учебнаго отдѣла обязательно вручались эти книжки всякому, входящему въ этотъ павильонъ. Многія брошюры произведенія русскаго ума, но много брошюръ переводныхъ, вольный переводъ съ англійскаго и нѣмецкаго языковъ. Каждое положеніе, каждая мысль, проводимая брошюрами, подтверждается рядомъ текстовъ Св. Писанія, такъ что не сильный въ Словѣ Божіемъ умъ легко можетъ соблазниться ихъ библейскимъ колоритомъ; но для человѣка, знакомаго съ св. Писаніемъ, не требуется большаго вниманія, чтобы видѣть недобросовѣстность обращенія въ нихъ съ Словомъ Божіимъ, ибо тексты Писанія приводятся въ нихъ не въ цѣломъ ихъ видѣ, какъ мы привыкли видѣть въ православныхъ сочиненіяхъ, а отрывками, съ пропусками, объясняются они не въ текстѣ рѣчи, а особнякомъ каждый и объясняются произвольно. При такихъ средствахъ и усиліяхъ пашковская пропаганда быстро охватила цѣлыя пространства и проникла во многія губерніи — въ Московскую, Тульскую, Новгородскую, Тверскую, Нижегородскую, Тамбовскую, Ярославскую, Олонецкую и др.

Самую рьяною проповѣдницею пашковской лжи въ провинціи явилась двоюродная сестра Пашкова княгиня Гагарина. Въ своемъ имѣніи Сергіевскомъ, Тульской губ. Крапивенскаго уѣзда, она неутомимо пропагандировала

ересь: собирала къ себѣ слушателей, ходила сама по домамъ знакомыхъ, куда собирались слушатели и особенно слушательницы, раздавала книги и брошюры и т. д. Бывали случаи, что во время самаго разгара сельской ярмарки выносился изъ ея дома на базаръ домашній ея валой и среди шумящей базарной толпы раздавался звучный голосъ проповѣдницы, доказывающей, что дѣла въ дѣлѣ спасенія ничего незначать, а спасаетъ человека одна вѣра. Мы сами слушали проповѣди этой учительницы и убѣдились, что она ведетъ дѣло пропаганды прямолинейно, ничего не скрывая и не утаивая ⁴⁾. „Мы грѣшны, говорила проповѣдница въ одной изъ своихъ бесѣдъ, мы всѣ родились во грѣхѣ и не имѣемъ силъ приобрѣсти себѣ прощенье грѣховъ своихъ отъ Бога; но Господь, по любви своей къ вамъ, послалъ, для спасенія нашего, Своего Единороднаго Сына; Онъ взялъ на Себя всѣ наши грѣхи и претерпѣлъ за нихъ крестную смерть. Послѣ этого мы всѣ спасены; всѣмъ намъ уготованы райскія обители; всѣ войдете туда. Онъ васъ приглашаетъ и ждетъ къ Себѣ; Онъ говоритъ вамъ: „Придите ко мнѣ“. Отъ васъ требуется только вѣровать въ Спасителя, искупившаго насъ отъ грѣха и смерти, вѣровать, что вы, немощныя существа, спасаетесь единственно Его крестною смертію. Къ Нему одному обращайтесь вашими взорами; Его одного молитесь и просите“. На замѣчаніе одной слушательницы—простой женщины, что, вотъ, мы часто обращаемся съ молитвами къ Божіей Матери, и Она, наша Заступница, помогаетъ намъ, обращаемся также къ Святымъ Божиимъ, и они ходатайствуютъ за насъ предъ Богомъ,—проповѣдница замѣтила, что молитвы къ Божіей Матери и

⁴⁾ О поѣздкѣ своей въ центры тогдашней папковской пропаганды мы слѣдили сообщеніе въ Москов. Церк. Вѣд. 1883 г. № 14, 15 и 16-й.

Святымъ совершенно излишни. Божія Матерь, родивъ Спасителя, совершила свое дѣло и обитаетъ теперь въ райскихъ обителяхъ; Святые были такіе же люди, какъ и мы, только они за свою вѣру въ Господа удостоились наследовать блаженство въ будущей жизни. Ни Божія Матерь, ни Святые не помогутъ намъ; насъ спасаетъ крестная жертва Спасителя; къ Нему прямо мы и должны обращаться съ нашими молитвами. Впрочемъ, прибавила она, обращайтесь, пожалуй, съ молитвами и къ Божіей Матери и къ Святымъ, но для спасенія вашего это безразлично*. О дѣлахъ нашихъ проповѣдница говорила, что они для спасенія нашего не имѣютъ значенія. Для спасенія нашего безразлично, что мы дѣлаемъ и какъ дѣлаемъ: Господь спасаетъ насъ не за дѣла наши, а за вѣру въ Него. Вотъ ты, обратилась проповѣдница, къ простойженщинѣ, работаешь на людей, работаешь усердно и хорошо... Для чего ты это дѣлаешь?—Дѣлаю, отвѣтила женщина, чтобы мнѣ давали работу, чтобы людямъ было хорошо и для Бога: Богъ труды любить.—Неправда, ты дѣлаешь это единственно для себя, чтобы тебя хвалили и давала тебѣ больше работы, а о Богѣ ты и не думаешь, да для Бога и не нужна твоя работа. Онъ требуетъ отъ тебя вѣры въ Него; ибо въ Св. Писаніи сказано: „всякій вѣрующій во Христа получить жизнь вѣчную“. Бесѣда закончилась благодарственной молитвою къ Господу, что Онъ сподобилъ ихъ услышать Его ученіе. „Ну, обратилась проповѣдница послѣ молитвы къ слушателямъ,—что вы слышали здѣсь, то должны передавать другимъ; слышанное вами не должно быть только вашимъ достояніемъ, но должно передаваться изъ устъ въ уста. Итакъ, убѣждайте вашихъ знакомыхъ увѣровать въ Спасителя, чтобы и они спаслись“. Проповѣдница эта устроила въ своемъ имѣніи прекрасную школу и

образцовую больницу для народа, и весьма умѣло пользуется этими учрежденіями для распространенія своего ученія, внушая дѣтямъ только одну вѣру для спасенія и утѣшая больныхъ надеждою на спасеніе, если только они имѣютъ увѣренность въ своемъ спасеніи.

Когда пропаганда пашковской ереси распространилась по Петербургу и охватила многія губерніи и когда зловредность ея уяснена была литературою, — послѣдовало 24 мая 1884 года Высочайшее повелѣніе закрыть Общество поощренія духовно-нравственнаго чтенія и принять мѣры къ прекращенію дальнѣйшаго распространенія ученія Пашкова на всемъ пространствѣ Имперіи. Вслѣдствіе этого бесѣды Пашкова въ Петербургѣ должны были прекратиться, а самъ Пашковъ уѣхалъ за границу. Святѣйшій Синодъ затѣмъ предписалъ епархіальнымъ архіереямъ, а министерство внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ — слѣдить за распространеніемъ лжеученія и немедленно доносить вышему начальству.

Но съ изданіемъ закона 1884 года пропаганда пашковской ереси не прекратилась: она только изъ открытой перешла съ тайную и скрытную. Въ этомъ прежде всего убѣждаютъ насъ судебные процессы, бывшіе въ разныхъ губерніяхъ по поводу пропаганды секты въ концѣ 80-хъ годовъ и въ первой половинѣ текущаго десятилѣтія, напр. процессы въ Тверской губ., Новгородской, Ярославской, Московской и нашей Орловской. Печать, особенно духовная неумолкала своими сообщеніями, что зло пропаганды ереси не только не прекращается, но даже въ нѣкоторыхъ мѣстахъ получаетъ видимую силу и распространяется. Наконецъ, фактическія данныя на счетъ живучести пропаганды пашковской ереси представляетъ намъ продолжающееся изданіе пашковской литературы. Мы видимъ на рукахъ пашковскія изданія 1891 и 1892 го-

довъ, явившіяся въ свѣтъ съ разрѣшенія (если вѣрять подписи) духовнаго цензора. Въ этихъ изданіяхъ, такъ же какъ и въ изданіяхъ до закона 1884 года, настойчиво проводится мысль о спасеніи единственно вѣрою и о необходимости для оправданія и спасенія добрыхъ дѣлъ, причемъ ложная мысль утверждается искусственнымъ и одностороннимъ подборомъ текстовъ Св. Писанія „Стояль Иисусъ, говорится въ одной изъ этихъ брошюръ, и возгласилъ: Кто жаждетъ, иди ко Мнѣ и пей (Іоан. 7, 37). Жаждущіе! идите всѣ къ водамъ: даже и вы, у которыхъ нѣтъ серебра, идите, покупайте и пьйте; идите, покупайте безъ серебра и безъ платы вино и молоко... Послушайте Меня внимательно, и вкушайте благо, и душа ваша да насладится тукомъ. Приклоните ухо ваше, и приидите ко Мнѣ; послушайте, и жива будетъ душа ваша.— Ко Мнѣ обратитесь и будете спасены, всѣ концы земли.— Я, Я Самъ изглаживаю преступленія твои ради Себя Самого, и грѣховъ твоихъ не помяну.— Изглажу беззаконія твои, какъ туманъ, и грѣхи твои, какъ облако; обратитесь ко Мнѣ, ибо Я искупилъ тебя. Всѣ согрѣшили, и лишены славы Божіей, получая оправданіе даромъ, по благодати Его искупленіемъ во Христѣ Иисусѣ. Онъ спасъ насъ не по дѣламъ праведности, которыя бы мы сотворили, а по своей милости (Рим. 3, 23, 24; Тит. 3, 5)“ (Сборн. статей дух. содержанія, часть первая, 33 стр. изд. 1891 г.) „Что воздамъ Господу,— читаемъ мы въ другой брошюрѣ,— за всѣ благодѣянія Его ко мнѣ? (Пс. 115, 3) такъ восклицаетъ каждая душа, которая повяла и приняла благодѣянія Божіи: Онъ прощаетъ всѣ беззаконія, ищѣляетъ всѣ вѣдуги, избавляетъ отъ могилы жизнь, вѣнчаетъ милостію и щедротами (Пс. 102). Что воздамъ? ничего нѣтъ у тебя своего собственнаго, крохѣ выпиты твоей. Что можешь ты воздать Тому, отъ Кого

все получили? Ничего своего, но тоже самое, чѣмъ Онъ тебя надѣлилъ, воздай Ему обратно, вѣрь, оно у Него не пропадетъ. Твое единственное, твоё послѣднее отдай Ему, и сбудется для тебя слова Христовы: кто потеряетъ жизнь свою ради Меня, тотъ сбережетъ ее (Марк. 8 35). Ты не можешь привести такой даръ, который люди сочли бы великимъ, у тебя ничего нѣтъ, кромѣ усердія твоего сердца и это для людей можетъ казаться ничтожнымъ, но помни слова псалмопѣвца: у Тебя исчислены мои скитанія, положи слезы мои въ сосудъ у Тебя, не въ книгѣ-ли овѣ Твоей? (Пс. 55, 9)... Не затрудняйся, не останавливайся тѣмъ, что ты не можешь привести Богу то, что, по мнѣнію человѣческому, считается достойнымъ" (Сборн. ст. дух. содерж. часть вторая, изд. 1891 года). Рядомъ съ изданіемъ брошюръ пашковцы воскресили, подъ другимъ названіемъ, бывшій журналъ свой „Русскій рабочій“ (1875—1886 г.г.) Въ 1895 году въ Петербургѣ, подъ редакціею кв. М. Н. Щербатовой, сталъ издаваться, помимо духовной цензуры, журналъ „Воскресное Чтеніе“, который и въѣшними и внутренними признаками напоминаетъ пашковскія изданія и въ частности журналъ „Русскій рабочій“. Такъ, рисунки „Воскреснаго Чтенія“, какъ рисунки „Русскаго рабочаго“, взяты не изъ русской жизни, а изъ англійской; здѣсь нѣтъ ни русскаго крестьянина, ни русской деревни: костюмы и внѣшняя обстановка картинъ говорятъ, что онѣ представляютъ изображеніе и воспроизведеніе англійскаго быта, а не русскаго. Въ содержаніи журнала нарочито подобранные тексты Св. Писанія указываютъ на замѣну дѣятельнаго элемента въ жизни христіанина лирическимъ чувствомъ; предлагаются цѣлыя разсужденія объ оправданіи чело-вѣка вѣрою во Христа, о стремленіи къ единенію со Христомъ посредствомъ чтенія Слова Божія, молитвъ и

т. д. (сравн. напр. ст. „Узкій путь“ № 8-й и брошюру пашковскаго изданія „Свойства Христіанской вѣры“).

Если мы къ сказанному прибавимъ, что пашковцы своими соками частію питають великое теперь нъ Росіи древо секты штундизма, ибо послѣдователи сей послѣдней секты охотно пользуются печатными изданіями пашковцевъ; если затѣмъ къ этому присовокупимъ, что толстовщина находитъ себѣ послѣдователей прежде всего среди пашковцевъ и штундистовъ, какъ это установилъ съѣзъ Харьковскихъ миссіонеровъ ⁵⁾, то станетъ ясно, что пашковщина относится къ числу опасныхъ сектъ и борьба съ нею должна быть предпринята настойчивая.

Въ заключеніе историческаго очерка происхожденія и развитія пашковской секты считаемъ нужнымъ представить перечень брошюръ пашковскаго изданія:

1) Истинная радость; 2) Что такое христіанинъ; 3) Вѣришь ли, что ты грѣшникъ? 4) Радостная вѣсть; 5) Званіе христіанина и его значеніе; 6) Что вы думаете о Христѣ? 7) Приди ко Іисусу; 8) Благая вѣсть; 9) Голось времени; 10) Благодатное дитя; 11) Примирился ли ты съ Богомъ? 12) Дружеская бесѣда; 13) Два старика; 14) Встрѣча со старушкой; 15) О готовности Іисуса Христа принимать грѣшниковъ; 16) Путь ко спасенію; 17) Взирай на Іисуса; 18) Застигнутая въ расплохъ; 19) Подумай о будущей жизни; 20) Возвращеніе грѣшника къ Богу; 21) Два пути и предѣлы ихъ; 22) Это я! не бойся! 23) Іисусъ назорей идетъ; 24) Онъ любитъ меня; 25) Врачная одежда; 26) Два слова о Св. Вибліи; 27) Повѣствованіе о слѣпомъ; 28) Слово жизни; 29) Краткое руководство къ чтенію Новаго Завѣта; 30) Брачный пиръ; 31) Нееманъ, военачальникъ Сирійскій и его чудесное исцѣленіе во Іорданѣ; 32) Пшеница и со-

⁵⁾ Жур. Вѣра и Разумъ, ноябрь 1886 года.

дома; 33) Выгода отъ потери; 34) Исполняете ли вы волю Божию?; 35) Маша или чудный сонъ; 36) Одиноки въ цѣломъ Лондонѣ; 37) Строгий осмотръ; 38) Вынужденная ложь; 39) Лиза, бѣдная пѣвица; 40) Разсказъ для дѣтей и взрослыхъ; 41) Перекличка; 42) Пропавшая дѣвочка; 43) Что это будетъ стоить?; 44) Бесѣда у смертнаго одра; 45) Мытарь и фарисей; 46) Энохъ; 47) На лѣсопилнѣ; 48) Кумирь 49) Два брата; 50) Разговоръ двухъ матросовъ послѣ бури; 51) Больной пастухъ; 52) Пастухи и овцы; 53) Воробьи все видѣли; 54) Бесѣда двухъ друзей о возрожденіи; 55) Два помолодѣлыхъ старца; 56) Два богатства и истинная радость; 57) Сего дня или никогда; 58) Что пользы въ дѣтяхъ; 59) Нѣсколько правилъ благоповеденія; 60) Молишься ли ты?; 61) Два властелина; 62) Чада Божіи, наслѣдники Его; 63) Приношеніе православнымъ христіанамъ; 64) Тайна прегрѣшенія; 65) Берегитесь горячихъ напитковъ; 66) Рай и адъ; 67) Убѣди ихъ войти; 68) Сѣти ловца; 69) Какъ былъ завоеванъ яблонный дворъ?; 70) Первая молитва Джемса; 71) Улица богомольцевъ; 72) Маленькая Мэгъ; 73) Покаяніе; 74) У Бога не останется безсильнымъ никакое слово; 75) Напоминаніе христіанамъ изъ Слова Божія; 76) Въ эту ночь или никогда; 77) Благодарись ли ты Богу? 78) Пора домой (стих.); 79) Духовная сокровищница; 80) Размышленіе на пѣснь пѣсней; 81) Назидательное чтеніе; 82) Чему учить Св. Писанію?; 83) Христосъ грѣшную душу къ Себѣ призывающій; 84) Въ критовѣ лондонскихъ воровъ; 85) Спасенъ или погибъ—будьте готовы; 86) Жизнь Іисуса Христа; 87) Богъ есть любовь; 88) Божественныя слова мира и утѣшенія; 89) Такъ, Господи; 90) Молитва Господня; 91) Семь изреченій Спасителя; 92) О вѣрѣ во Христа; 93) Христосъ все и во всемъ; 94) Открывается дверь,—отвѣтъ невѣ-

рующемъ; 95) Вино злѣйшій врагъ человѣчества; 96) Новая азбука; 97) О пьянствѣ; 98) Духовная пища (на листѣ); 99) Милосердное призваніе; 100) Источникъ воды живы (на листѣ); 101) Зеркало души; 102) Все, что дѣлаете (на листѣ); 103) Миръ вамъ (картина); 104) Сборникъ статей духовнаго содержанія ч. I и II; 105) Коллекція десяти изреченій Св. Писанія на картахъ; 106) Радостныя пѣсни Сіона; 107) Любимыя стихи; 108) Собраніе стихотвореній (изд. 1892 года); 109) Собраніе духовныхъ пѣсней для евангелическихъ христіанъ; 110) Любезный читатель, прочти сіе повѣствованіе о слѣпомъ; 111) Слепая дѣвушка и Евангеліе; 112) Встревожился Іерусалимъ; 113) Журналы „Русскій рабочий“ и „Воскресное Чтеніе“.

Къ удивленію и смущенію читателей мы должны наконецъ сообщить, что въ рукахъ пашковцевъ сама Библия служитъ орудіемъ къ распространенію ихъ лжи. Для этой цѣли они на всемъ пространствѣ библейскихъ писаній подчеркиваютъ тѣ мѣста, цѣлыя тексты и отдѣльныя изреченія, — въ которыхъ они находятъ подтвержденіе своему ученію. При врученіи Библии и особенно Новаго Заветъа своимъ слушателямъ, они ввѣшаютъ имъ останавливать вниманіе на подчеркнутыхъ мѣстахъ и прилагать ихъ къ своему сердцу. Нѣтъ нужды, что отъ такого чтенія получится превратное пониманіе Слова Божія; но за то это превратное пониманіе будетъ вполне согласоваться съ тенденціями проповѣдниковъ. Мы имѣемъ на рукахъ полную Библию вѣскаго изданія на русскомъ языкѣ, побывавшую въ рукахъ пашковцевъ. Какое прекрасное изданіе, какая плотная бумага и какая чистоплотность въ печати! Но въ то же время сколько наложено здѣсь нравственной нечистоплотности въ намѣренномъ подчеркиваніи только нѣкоторыхъ текстовъ, съ тѣмъ чтобы только на нихъ остановить вниманіе читателя! Нѣтъ, въ Словѣ

Божіемъ все важно; все нужно читать, на все обращать вниманіе, и всему давать силу и значеніе. „Не будемъ же мудрствовать далѣе написаннаго, — скажемъ мы пашковцамъ словами одной изданной ими брошюры, — не будемъ выбирать изъ книги Божіей то, что намъ нравится, какъ дѣти, принимая сладкое и отвергая горькое. Будеть читать все и вѣрить всему въ духѣ словъ Самуила: *говори, Господи, ибо рабъ Твой слушаетъ*“.⁶⁾

Прот. В. С—въ.

(Продолженіе будетъ).

Изъ Епархіальной жизни.

О Б Р Я Д Ъ

прощенія, совершенный Преосвященнѣйшимъ Владыкой Митрофаномъ въ недѣлю сыропустную.

23-го сего февраля, въ недѣлю сыропустную, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыка Митрофанъ, изволилъ совершать вечерню въ Каѳедральномъ соборѣ. По окончаніи вечерни, Владыка, произнесши вслухъ уставныя слова прощенія, совершилъ земное поклоненіе всѣмъ присутствовавшимъ и затѣмъ изволилъ прощаться съ каждымъ изъ нихъ въ отдѣльности, начиная съ лицъ духовныхъ. Въ служеніи вечерни съ Его Преосвященствомъ принимали участіе все духовенство Каѳедральнаго собора, епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ, священникъ М. Космодамианскій и священникъ Н. Успенскій. Прочее

⁶⁾ Пшеница и солома.

духовенство г. Орла, свободное отъ служенія вечернѣ въ своихъ приходскихъ храмахъ, собралось къ концу вечерни въ алтарѣ лѣваго придѣла и предъ отпустомъ вышло на солею и приблизилось къ Его Преосвященству для выслушанія преподаванаго Архипастыремъ назиданія и для полученія отъ него прощенія. Въ числѣ присутствовавшихъ въ соборѣ на богослуженіи были г. начальникъ губерніи, А. Н. Трубниковъ и губернской предводитель дворянства, М. А. Стаховичъ. Мы съ утѣшеніемъ отмѣчаемъ здѣсь присутствіе въ храмѣ въ этотъ именно день и въ такое необычное для людей свѣтскаго общества время, какъ то, въ которое совершается вечерня,—отмѣчаемъ присутствіе этихъ достойнѣйшихъ представителей высшаго общества, какъ явленіе отрадное и поучительное для прочей части свѣтскаго общества, все еще продолжающей жить въ отдаленіи отъ церкви и мало обнаруживающей вниманія и уваженія къ обрядамъ церковнымъ.—Передъ отпустомъ вечерни Преосвященнѣйшій Владыка, ставъ на амвонѣ, обратился къ народу съ глубоконазидательнымъ словомъ въ напутствіе къ св. Четырехдесятиницѣ. Содержаніе сего слова мы приводимъ лишь съ приблизительною точностью, такъ какъ Владыка и въ этотъ разъ, какъ и всегда, говорилъ устно.

„При наступленіи св. Четырехдесятиницы*, такъ началъ свою рѣчь Преосвященнѣйшій, „нужно намъ постараться возбудить въ себѣ мысли и чувства, которыя дали бы намъ возможность вступить на сіе не легкое и не малое поприще достойнымъ образомъ, равно и пройти сіе поприще спасительно. Какія же мысли и чувства для сего потребны! Св. церковь въ самомъ преддверіи Великаго поста оглашаетъ нашъ слухъ слѣдующимъ наставленіемъ: „аще отпущаете чловѣкомъ согрѣшенія ихъ, отпуститъ и вамъ Отець вашъ Небесный; аще не отпущаете чловѣ-

комъ согрѣшенія ихъ, ни Отецъ нашъ Небесный отпустить нашъ согрѣшеній вашихъ (Матѳ. 17, 14). Вотъ первое условіе, вотъ душевное расположеніе, необходимое для того, чтобы съ должнымъ приготовленіемъ вступить на путь подвиговъ, требуемыхъ отъ насъ въ эти дни покаянія и сокрушенія сердечнаго. Чтобы яснѣе видѣть и убѣдиться на сколько важно для христіанина это прошеніе согрѣшеній ближнимъ своимъ, о которомъ напоминаетъ намъ особливо при наступленіи поста св. Четырнадцатницы, можно указать на то, что безъ соблюденія сего условія напрасны будутъ наши молитвы, посѣщеніе храмовъ и всѣ прочіе труды, коихъ требуетъ отъ насъ время поста. „Аще принесеши даръ твой ко алтарю и ту помянешь, яко братъ твой имать нѣчто на тя: остави ту даръ твой предъ алтаремъ, и иди прежде смирися съ братомъ твоимъ и тогда прииди принеси даръ твой“. Матѳ. V, 23, 24). Отсюда видно, что безъ полнаго примиренія съ ближними нашими не можетъ быть принято Богомъ никакое наше усердіе, никакая молитва наша, а чѣмъ болѣе покаяніе во грѣхахъ нашихъ можетъ остаться неэффективнымъ и бесполезнымъ, и самое поприще поста не во спасеніе послужитъ намъ, а въ большее осужденіе. И это вполне справедливо, ибо вполне соответствуетъ дѣйствительному порядку вещей, если только мы возьмемъ во вниманіе то, какъ велики наши согрѣшенія предъ Отцемъ Небеснымъ и какъ ничтожны согрѣшенія ближнихъ нашихъ противъ насъ. Въ притчѣ о должникѣ немилосердномъ Господь Іисусъ Христосъ изобразилъ, насколько отвратительно, насколько низко и возмутительно поступаетъ тотъ, кто получивъ прошеніе огромнаго неоплатнаго долга своего царю, самъ не хотѣлъ простить своему должнику ничтожной суммы и началъ душить его, говоря: „отдай мнѣ долгъ“. Разгнѣ-

ванный такимъ жестокииъ поступкомъ царь отдалъ раба того истязателямъ, пока не отдасть всего долга. Такъ строго поступаетъ Господь съ людьми не прощающими ближнихъ, и это не разъ подтверждается въ Словѣ Божіемъ. „Гнѣвающійся на брата своего повиненъ есть суду“ (Матѣ. V, 22), говоритъ Христосъ, а св. Апостоль свидѣтельствуегъ, что судъ сей будетъ строгій: „судъ безъ милости не сотворшему милости“ (Іак. VII, 13). Приснопамятный Святитель Филаретъ Московскій говоритъ, что такъ строго поступаетъ Господь съ людьми непримирительными, потому, что они являются не благодарными и алыми. Но мы имѣемъ и еще многія свидѣтельства слова Божія, показывающія всю тяжесть грѣха ненависти и всю его погибельность. „Ненавидяй брата своего челоувѣкоубійца есть“, говоритъ св. апостоль Іоаннь. Кто ненавидитъ брата своего, во тьмѣ ходитъ и истины вѣтъ въ немъ; нѣтъ въ немъ и любви къ Богу, и познание Бога недоступно для него. „Ненавидяй брата своего во тьмѣ есть и во тьмѣ ходитъ и не вѣсть, камо идетъ, яко тьма ослѣпи очи ему“ (1 Іоан. VII, 11, 12). И наоборотъ: „пребываяй въ любви въ Бозѣ пребываетъ и Богъ въ немъ прибываетъ“, ибо „Богъ любви есть“. Если таково учение Слова Божія о необходимости примиренія съ ближними и любви къ нимъ не говоря уже о наступающихъ дняхъ покаянія, но и во всякое время, то и соображеніе разума не менѣе побуждаетъ насъ къ тому же примиренію и любви къ ближнимъ. Вѣдь только звѣрмиъ хищнымъ свойственно имѣть постоянный гнѣвъ и съ яростью причинять зло другимъ, но у звѣрей въ этомъ проявляется обнаруженіе инстинкта, посредствомъ котораго они свивскываютъ себѣ пропитаніе. Гнѣвающійся на брата своего по сему уподобляется звѣрю неразумному. Но христіанское ученіе возводитъ насъ на высшую степень любви,

на такую степень, которая сразу же показывает, какое неизримо высшее всёх тварей существо есть человекъ. Если и звѣрямъ свойственно иногда оказывать знаки ласковости и привязанности къ людямъ, которые сдѣлали имъ добро, то только человекъ можетъ и долженъ вышаться до той любви, которая простирается не на друзей только и любящихъ насъ, но и на самыхъ враговъ нашихъ. „Любите враги ваша; благословите клеветущія вы; добро творите ненавидящимъ васъ и молитесь за творящихъ вамъ напасть“. (Матѳ. V, 44). Что сей способъ обращенія съ врагами есть лучшій и полезнѣйшій, въ этомъ убѣждаетъ насъ и св. апостоль, говоря, что творящіе добро врагу своему тѣмъ самымъ „углѣ огненное“ собираютъ на главу его (Римл. XII, 20), т. е. любовь и милость ко врагу не только для насъ спасительны, но и для него бывають причиною страданій, мученій, укоровъ совѣсти и чрезъ то средствомъ обращенія его къ исправленію. Великое дѣло любви, достойное истинныхъ послѣдователей Христа, пришедшаго разорить средостѣніе вражды между Богомъ и людьми, совершаютъ люди примирительные! И вы, возлюбленные братія, убѣждаю васъ словами апостола: „миръ имѣйте со всѣми и святыню, ихъ же кромѣ никтоже узритъ Бога“. (Евр. XII, 14.) и „всяка горестъ и гнѣвъ, и ярость... да возмется отъ васъ со всякою злобою“ (Ефес. IV, 31). Съ этими мыслями и чувствами любви и примиренія со всѣми ступимъ бодро, возлюбленные бр., на подлежащій намъ путь, да примемъ и сами оставленіе грѣховъ и примиреніе съ Богомъ. Аминь.

Священникъ М. Аеоискій.

Въ Редакцію Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей поступила въ продажу книга: **Резолюціи московскаго митрополита Филарета по разнымъ раздѣламъ и главамъ Устава Духовныхъ Консисторій и по управленію духовно-учебными заведеніями, — необходимая каждому духовному пастырю въ его пастырской дѣятельности.** Цѣна 2. р. 50 к. безъ пересылки; пересылка за 2 ф. по разстоянію.

СО Д Е Р Ж А Н І Е.

I. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Воззваніе къ православнымъ христіанамъ.—Преподаніе Архипастырскаго благословенія.—Архипастырская благодарность.—Списокъ праздныхъ мѣстъ.—Извѣстія.—II. Пашковцы. ихъ лжеученіе и опроверженіе его.—Обрядъ прощенія, совершенный Проосвященнѣйшимъ Владыкой, Митрофаномъ въ недѣлю сыропустную.—Объявленіе.

Редакторъ, Каѳедра́льный Протоіерей М. Смирновъ.
Орель. Типографія В. П. Матвѣева.

Дозв. Ценз. Орель. Марта 2-го дня 1897 года.